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«Я ўдзяч ны жон цы, што пад тры ма ла маю 
аван тур ную ідэю»

Па аду ка цыі Яў ген Да ні лік гіс то рык. Але апош нія пяць га-
доў пра ца ваў ла гіс там у Маск ве. За гэ ты час ма ла ды ча ла век 
па спеў да сяг нуць вяр шы ні кар' ер най лес ві цы.

— Ка лі мне бы ло 27 га доў, я ўжо ўзна чаль ваў адзін з най-
важ ней шых кі рун каў у кам па ніі. Ад ной чы за плю шчыў во чы 
і ўя віў, як бу дзе раз ві вац ца маё жыц цё да лей. Кож ныя 2—4 
га ды мя не пе ра куп ля юць, за ро бак рас це. Жыц цё та кое сум-
нае. Ду маю: дзе ля ча го я жы ву? Што па кі ну пас ля ся бе? Мне 
так за ха це ла ся зра біць штось ці ка рыс нае не толь кі для ся бе і 
сва ёй сям'і, але і для гра мад ства.

Ідэя ства рыць му зей мі ні я цюр на ра дзі ме прый шла да Яў-
ге на не ча ка на.

— Усё па ча ло ся з та го, што мы з жон кай пры еха лі ў Мінск, 
у гос ці да баць коў. Гу ля лі са Све тай па ста рым го ра дзе. За-
хап ля лі ся, на коль кі на ша ста лі ца ста но віц ца еў ра пей скай. На 
сця не ад на го з бу дын каў, по бач з ка фед раль ным са бо рам, 
мне ў во чы кі ну ла ся кар та гу берн ска га Мін ска. Я ўя віў, як яна 
апус ці ла ся на плос касць — і да мы вы рас лі. По тым ві зу аль на 
па вя лі чыў маш таб, да даў свят ло... Тут жа па дзя ліў ся сва і мі 
фан та зі я мі з жон кай. Я да гэ туль удзяч ны Све це, што пад тры-
ма ла маю — маг чы ма, не ка му па да сца, аван тур ную — ідэю.

Так су па ла, што ў той пры езд мае бе ла рус кія та ва ры шы 
рас каз ва лі: «Ты ве да еш, я быў у Гру зіі — там та кія го ры», 
«А я з'ез дзіў у Егі пет — ны раў у мо ра з аква лан гам, якія там 
ней ма вер ныя рыб кі, прос та су пер...» Ка лі за пы таў ся: «А што 
ці ка ва га ў Бе ла ру сі?», па чуў, што ў нас усё дрэн на... Так, у нас 
ня ма ні гор, ні мо ра. Але за тое ёсць цу доў ныя рэ кі і азё ры. 
За мкі і па ла цы. А якія лю дзі ў нас у рэ гі ё нах — даб ра душ ныя, 
гас цін ныя! Ёсць аг ра ся дзі бы, дзе са мі гас па да ры пры ма юць 
ту рыс таў: не ку ды во зяць, неш та па каз ва юць. Пас ля та кой па -
зна валь най ванд роў кі мі лая спра ва — рас па ліць вог ні шча ка ля 
рэч кі і па сма жыць на ім са ла. Як быц цам ты пры ехаў да ба бу лі 
ў вёс ку. Еў ра пей цы гэ та цэ няць. Асоб ная гіс то рыя — на шы ба-
ло ты. Пра ехаць па іх на ад мыс ло вай ма шы не з вя лі кі мі ко ла мі 
знач на ці ка вей, чым на квад ра цык ле па пус ты ні. Ха це ла ся б, 
каб тыя бе ла ру сы, якія не цэ няць сваё і кры чаць на ўсе за стаў-
кі, што ў нас усё дрэн на, за ду ма лі ся: «Як мы бу дзем вы гля даць 
у ва чах ін ша зем цаў?» Перш чым скар дзіц ца, я заў сё ды за даю 
са бе пы тан не: «А што зра біў ты?»

Ідэя ства рыць му зей мі ні я цюр па ся лі ла ся ў га ла ве Яў ге на 
на столь кі тры ва ла, што ўжо па да ро зе ў Маск ву ён па спеў зра-
біць свае пер шыя пад лі кі. По тым бы ло на пі сан не біз нес-пла на, 
по шук пры дат на га па мяш кан ня...

— Дзесь ці 25 ва ры ян таў раз гля да лі, у вы ні ку толь кі ў Па-
ла цы куль ту ры праф са юзаў пай шлі на су страч. Пад му зей 
вы дзе лі лі па мяш кан не, у якім ра ней быў нач ны клуб.

«У які б дзень ні прый шлі, заў сё ды ёсць 
анг ла моў ны эк скур са вод»

Тое, што за на шы мі му зея мі за ма ца ва ла ся рэ пу та цыя сум-
ных уста ноў, ку ды хо дзяць «гі кі», дзіў ныя лю дзі, у пер шую 
чар гу за слу га і са міх му зе яў, лі чыць Яў ген Да ні лік.

— Я вы ра шыў раз ве яць гэ ты стэ рэа тып улас ным пры кла-
дам. Ця пер усе ўсё фа та гра фу юць. Та му трэ ба адап та вац ца 
і ства раць умо вы для гэ та га. У нас ёсць дзве фо та зо ны, ма-
ке ты так са ма фа та гра фуй це на зда роўе, пры чым бяс плат на. 
Акра мя та го, му зе ям трэ ба гля дзець у бок тэх на ло гій. У нас, 
на прык лад, кож ны ма кет ін тэр ак тыў ны.

Яў ген пра па ноў вае мне на ціс нуць на кноп ку з над пі сам 
«на ціс ні мя не». І — во цуд! — на ма ке це па сту по ва «за хо дзіць 
сон ца», і ў вок нах зам каў і па ла цаў за паль ва ец ца свят ло.

— Я лі та раль на ня даў на быў у Льво ве. Іду па па ла цы, гля-
джу: дзве ры ад чы не ныя, ні я кай шыль дач кі ня ма. За хо джу. 
А мне на су страч з цем ры ідзе ты по вая цёт ка з «ка мен ным» 
тва рам. Спы ня ец ца на ад лег лас ці вы цяг ну тай ру кі, тры мае 
свой па лец ля май го но са і ка жа: «Вы хад там». Аказ ва ец ца, 
у тым па ла цы быў вы хад ны... Так яна па ста ві ла крыж на ма ім 
па зі тыў ным ура жан ні аб мес цы. Як так мож на? Та кім цёт кам з 
«по кер-фэй са мі» трэ ба іс ці штось ці пі саць, кру ціць, але толь-
кі не кан так та ваць з людзь мі. Я ж імк ну ся, каб «Кра і на мі ні» 
ста ла аазі сам сер ві су, пры вет лі вас ці, утуль нас ці. Бо ра зу мею, 
што бу ду чы ня ме на ві та за дру жа люб ны мі му зея мі. Мы на ват, у 
ад роз нен не ад боль шас ці му зе яў, пра цу ем без вы хад ных.

Якія ж ура жан ні за ста нуц ца ў ін ша зем цаў ад на вед ван ня 
кра і ны — за ле жыць ад якас най ра бо ты на ўсіх эта пах: транс-
фер, паш парт ны кант роль, га тэль, рэ ста ра ны, му зеі. Гэ та на-
ша агуль ная спра ва і ме на ві та ад гэ та га за ле жыць, ці за хо ча 
ін ша зе мец пры ехаць яшчэ раз.

— Звы чай на ўсе ту рыс ты ба вяць час у Мін ску. Ну, мак сі-
мум на ве да юць Мір ці Ня свіж. А ча му яны не едуць да лей, 
у рэ гі ё ны?

— А та му, што ма ла ін фар ма цыі, інф ра струк ту ры. Ня ма 
ін стру мен таў, якія мо гуць да зво ліць та бе ўсё спла на ваць. Мы 
вы ра шы лі ўзяць гэ та на ся бе. Рас пра ца ва лі бяс плат ную ма-
біль ную пра гра му: мож на на ціс нуць кноп ку і за бра ні ра ваць 
тур да лю бой сла ву тас ці з тых, якія ў мі ні я цюр ным фар ма це 
прад стаў ле ны ў на шым му зеі.

Ня даў на да нас у гос ці за ві таў бры та нец Най джэл Ро бертс. Ён 
25 ра зоў быў у Бе ла ру сі і кож ны раз спы ня ец ца ў гас цях у прос-

тай бе ла рус кай сям'і ў го ра дзе Вет ка. Най джэл вы даў ужо тры 
да вед ні кі па на шай кра і не для анг ла моў ных ту рыс таў. Бы ло пра-
да дзе на аж но 12 ты сяч эк зэмп ля раў. Дык ён ска заў, што «Кра і на 
мі ні» і на ша ма біль ная пра гра ма — гэ та пар тал, дзве ры, акно ў 
ту рыс тыч ную Бе ла русь. Ён быў пры ем на здзіў ле ны і па абя цаў 
уклю чыць нас у чац вёр тае, да поў не нае, вы дан не да вед ні ка.

Да рэ чы, што да ты чыц ца анг лій скай мо вы... Мы пра ана лі за-
ва лі, што пі шуць ту рыс ты пра Бе ла русь. І, на здзіў лен не, ад-
сут насць анг лій скай мо вы ў зно сі нах і аб слу гоў ван ні аба гна ла 
на ват пы тан ні сэр ві су. Та му гэ тай тэ ме мы ўдзя лі лі асаб лі вую 
ўва гу. У які б дзень вы ні прый шлі, у нас заў сё ды ёсць анг ла-
моў ны эк скур са вод.

— А ка лі па пра шу, каб пра вя лі эк скур сію па-бе ла рус ку?
— У нас два бе ла рус ка моў ныя эк скур са во ды. У жыц ці яны 

раз маў ля юць па-бе ла рус ку заў сё ды. Я так са ма, ка лі ёсць па-
трэ ба, з за да валь нен нем пе ра хо джу на род ную мо ву.

«Пас ля з'яў лен ня та ко га му зея двое чні каў 
па гіс то рыі прос та не мо жа быць»

— Уся го ў све це 33 му зеі мі ні я цюр. Яны но сяць пе ра важ на 
за баў ляль ны ха рак тар. У мя не ж мі сія аду ка цый ная. Хо чац ца, 
каб бе ла ру сы ве да лі сваю гіс то рыю і га на ры лі ся тым, што ма-
юць. Та ды і ту рыс ты да нас больш ак тыў на бу дуць ез дзіць.

Да рэ чы, ма ке ты ў нас — са праўд ныя тво ры мас тац тва — са-
мыя леп шыя ў све це з пунк ту гле джан ня пра пра цоў кі дэ та ляў. 
Кож ная шчар бін ка на крэ пас цях і зам ках ад па вя дае рэ ча іс-
нас ці. Скру пу лёз на па ды хо дзім да ўся го, на ват пры мя ня ем 
апа рат для вы сад кі тра вы на ма ке тах. Дзя ку ю чы яму ма ке ты 
вы гля да юць знач на больш рэа ліс тыч на.

Спы ня ем ся ка ля Ня свіж ска га зам ка. Лаў лю ся бе на дум цы, 
што да гэ туль ні ко лі не ба чы ла яго ўзім ку.

— На фо не лет ніх ма ке таў ён са праў ды гля дзіц ца вель мі 
не звы чай на і ары гі наль на. Гэ та зроб ле на ў тым лі ку і для ін-
ша зем ных ту рыс таў, якія ні ко лі не ба чы лі сне гу.

Дзе цям жа вель мі па да ба ец ца Лід скі за мак. На ма ке це ка ля 
300 ча ла веч каў, шмат гіс та рыч ных сцэ нак, якія мож на доў га 
раз гля даць. Тут яны мо гуць па ба чыць, як у Ся рэд ня веч чы 
пра хо дзі лі спа бор ніц твы луч ні каў. А вось тут, зір ні це, на мя-
чах зма га юц ца, а по бач — пе ра цяг ван не ка на та... Як ска за ла 
ад на жур на ліст ка, пас ля з'яў лен ня та ко га му зея двое чні каў па 
гіс то рыі ў кра і не прос та не мо жа быць.

За сту дзень у «Кра і не мі ні» пра вя лі 20 эк скур сій для школь-
ні каў, у лю тым — ужо 29.

— Пры вод зяць да нас дзя цей, як пра ві ла, са мыя пра грэ сіў ныя 
пе да го гі. Ад на на стаў ні ца за ме сяц аж но тры кла сы пры вя ла. У 
нас ёсць та кая оп цыя, ка лі ў гру пе больш за во сем ча ла век, то 
эк скур сія бяс плат ная. Мы з ра дас цю прад ста вім школь ні кам і 
лек цый ную зо ну з пра ек та рам для па за клас ных за ня ткаў. Пра хо-
дзяць, на прык лад, на ўро ку XІV—XV ста год дзі. Ча му б не прый сці 
і не па дзі віц ца на той жа Крэў скі за мак? (Яго, да рэ чы, бы ло вель-
мі скла да на зра біць, бо ні хто не ве дае, як ён на са мрэч вы гля даў. 
Усё, што ў нас бы ло, — гэ та гра вю ра спа да ра Пры шчэ пы.) Та кі 
не звы чай ны ўрок дзе ці дак лад на за пом няць на ўсё жыц цё.

— Яў ген, а як змя ні ла ся ва ша жыц цё пас ля з'яў лен ня 
му зея?

— Больш ду шэў на ста ла ў не ка то рых мо ман тах, у не ка-
то рых — больш скла да на. Му зей паў плы ваў на зме ну мес ца 
жы хар ства. Мы з сям' ёй пе ра еха лі з Маск вы ў Мінск. І я ні коль кі 
не шка дую аб гэ тым. Мінск больш спры яль ны для жыц ця. Я не 
стаў лю пе рад са бой мэ ту, каб му зей пры но сіў мне ша лё ныя 
гро шы. Іх я за раб ляю ў ін шай сфе ры, зай ма ю ся кан са лтын-
гам. Хо чац ца, каб ён прос та вый шаў на са ма акуп насць, каб 
сам за раб ляў на да лей шае раз віц цё экс па зі цый. Я ве ру, што 
ў перс пек ты ве зна ём ства ін ша зем ца з Бе ла рус сю бу дзе па-
чы нац ца ме на ві та з «Кра і ны мі ні».

За раз у «Кра і не мі ні» 13 ма ке таў ар хі тэк тур ных сла ву тас-
цяў. Да кан ца го да іх ста не 28.

— Ка ля 35 мо жа змяс ціц ца тут, у гэ тым па мяш кан ні. Ка лі 
ўба чым, што пра ект зной дзе пад трым ку, па шы рым ка лек цыю 
да 70 мі ні я цюр. Да рэ чы, якія бу дуць на ступ ныя экс па на ты, 
вы ра шаць на шы на вед ні кі. У хут кім ча се зла дзім на род нае 
га ла са ван не.

На дзея ДРЫНД РО ЖЫК. nadzieja@zviazda.by

АД ЧУЦЬ СЯ БЕ ГУ ЛІ ВЕ РАМ
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ИЗМЕНЕНИЯ 

В ПРОСПЕКТ ЭМИССИИ

ЖИЛИЩНЫХ ОБЛИГАЦИЙ 

ВТОРОГО ВЫПУСКА
Общества с ограниченной ответственностью 

«ТАПАС»
(ООО «ТАПАС»)

Общество с ограниченной ответственностью «ТАПАС» (далее – Эми-
тент) на основании Протокола заседания Общего собрания участников от 
09.02.2017 №б/н вносит следующие изменения в Проспект эмиссии жи-
лищных облигаций Общества с ограниченной ответственностью «ТАПАС» 
(номер государственной регистрации  5-200-02-2770, дата государственной 
регистрации 27.06.2016) (далее – Проспект эмиссии):

1. Пункт 1.7 Проспекта эмиссии жилищных облигаций изложить в сле-
дующей редакции:

«1.7. Размер уставного фонда Эмитента.

Уставный фонд Эмитента составляет 342 400,10 (триста сорок две 
тысячи четыреста рублей десять копеек) белорусских рублей.».

2. Пункт 1.11 Проспекта эмиссии жилищных облигаций изложить в 
следующей редакции:

«1.11. Исполнительный орган Эмитента, с указанием фамилии, 

имени, отчества, года рождения, образования, всех занимаемых долж-

ностей, в том числе вне органов управления Эмитента, в настоящее 

время и за три предшествующих года, размер доли в процентах в 

уставном фонде Эмитента.

Директор – Требенок Николай Николаевич, действующий на основании 
Устава:

Дата рождения 13.04.1979 Идентификационный номер: 3130479А062РВ9
Образование высшее
Занимаемые должности за последние три года и в настоящее время:

с 2013 г. 
по 08.12.2016

главный архитектор проекта ООО «ЭСИЭС»

с 08.12.2016 
по настоящее 

время
директор ООО «ТАПАС»

Доли в уставном фонде Эмитента, а также в зависимых хозяйственных 
обществах Эмитента не имеет.».

3. Пункт 1.12 Проспекта эмиссии жилищных облигаций изложить в 
следующей редакции:

«1.12. Cведения о собственнике имущества (учредителях, участни-

ках) Эмитента, включающие его (их) персональные данные.

№ 
п/п

Участник Данные об участнике

Размер доли 
в процентах 
в уставном 

фонде Эмитента

1
Белый Павел 

Александрович

гражданин Республики Беларусь, за-
регистрирован по адресу: г. Минск, 
ул. Жасминовая, д. 2Ж, кв. 11; паспорт 
МР2696124, выдан Партизанским 
РУВД г. Минска 15.04.2010, идентифи-
кационный номер 3010880А051РВ4

88%

2
Савицкий 
Александр 
Георгиевич

гражданин Республики Беларусь, за-
регистрирован по адресу: г. Минск, 
ул. Жасминовая, д. 3Д, кв. 19; паспорт 
МР3006044 выдан Фрунзенским РУВД 
города Минска 29.12.2011, идентифи-
кационный номер 3100277А021РВ5

10%

3

Общество 
с ограниченной 

ответственностью 
«БелПетСтрой»

зарегистрировано решением Минско-
го горисполкома от 11.10.2007 №2321 
в Едином государственном регистре 
юридических лиц и индивидуальных 
предпринимателей за №190877603, 
расположенное по адресу: Республи-
ка Беларусь, 220049, г. Минск, ул. Кно-
рина, д. 17, 5-й этаж, офис 1

1,6%

4

Общество 
с ограниченной 

ответственностью 
«ДЕКО-ПЛАСТ»

зарегистрировано решением Минско-
го облисполкома от 23.07.2002 №503 
в Едином государственном регистре 
юридических лиц и индивидуальных 
предпринимателей за №600422579, 
расположенное по адресу: Респуб лика 
Беларусь, 220049, г. Минск, ул. Кнори-
на, д. 17, 5-й этаж, офис 3

0,4%

4. Пункт 1.14 Проспекта эмиссии жилищных облигаций изложить в 
следующей редакции:

«1.14. Сведения об инвестициях в уставные фонды других юриди-

ческих лиц с долей, равной пяти и более процентам уставного фонда 

(сумма инвестированных средств, количество акций (размер долей) 

в уставном фонде).

№ Наименование юрлица
Сумма инвестированных 

средств, бел.руб.

Размер доли 
в уставном 

фонде

1 ООО «ТАПАС ПЛЮС» 631 100 99,95%
2 ООО «БелОбъектСтрой» 1 202 645,08 25%
3 ООО «БелПетСтрой» 50 10%

4
ООО «Агентство недвижимости 

«Мегаполис»
50 25%

5 ООО «Столичный аспект» 11,11 10%

6
Унитарное предприятие 

«Белскладкомплекс»
6 708 010 100%

7 ООО «ДЕКО-ПЛАСТ» 171 859,60 30,91%
8 ООО «Восточные ворота» 85 85%

9
ООО «Альтернативные 

энергетические технологии»
500 50%

5. Пункт 2.2 Проспекта эмиссии жилищных облигаций изложить в сле-
дующей редакции:

«2.2. Форма выпуска и вид облигаций. Объем эмиссии, количество, 

серия и номера облигаций.

Форма выпуска и вид облигаций
Бездокументарные, именные, кон-
вертируемые

Объем выпуска облигаций
330 000 (триста тридцать тысяч) бело-
русских рублей

Количество облигаций 500 (пятьсот) штук

6. В пункте 2.3 Проспекта эмиссии жилищных облигаций слова «6 600 000 
(шесть миллионов шестьсот тысяч) белорусских рублей» заменить словами 
«660 (шестьсот шестьдесят) белорусских рублей».

7. В абзаце первом пункта 2.5 Проспекта эмиссии жилищных облига-
ций слова «3 300 000 000 (три миллиарда триста миллионов) белорусских 
рублей» заменить словами «330 000 (триста тридцать тысяч) белорусских 
рублей».

8. Остальной текст Проспекта эмиссии жилищных облигаций остается 
без изменений.

Директор Эмитента   Н.Н. Требенок  

Ответственный бухгалтер Эмитента Н.Г. Гармашук

Директор Департамента финансовых

рынков ОАО «БПС-Сбербанк» С.А. Стецюра

УТВЕРЖДЕНО
Общим собранием участников

ООО «ТАПАС»
09.02.2017 (Протокол № б/н)

УНП 101484246

ЗАВЕРЕНО
Департаментом по ценным бумагам 
Министерства финансов 
Республики Беларусь 
06.03.2017 г. 
Сушко С.А.

У му зеі мі ні я цюр ёсць і аў тэн тыч ная бе ла рус кая хат ка з печ кай, 
чы гун ка мі, са ла мя ным ка пе лю шом, 80-га до вым люс тэр кам... 

Да ўсіх экс па на таў тут мож на да кра нац ца. «У хут кім ча се па шы ем 
яшчэ на цы я наль ныя строі, — ка жа Яў ген Да ні лік, — 

у якіх на шы гос ці змо гуць фа та гра фа вац ца».

А вы ба чы лі Ня свіж скі за мак узім ку?
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